

德育创新，塑造未来工匠

济南市技师学院：铸魂育人，走技工院校德育工作创新之路

因材施教 全环境协同育人

在面向未来的教育征程中，济南市技师学院以“全环境协同育人”为核心理念，致力于构建一个立体化、多元化的教育生态系统。通过深度整合企业、家庭和社会资源，为学生提供全方位、多维度的成长平台，确保每位学生都能在个性化的教育中得到良好发展，助推成长为担当民族复兴大任的时代新人，为社会输送专业技能和社会责任感兼具的高素质人才。

校企深度融合，共塑技能精英

秉持“校企合作、工学结合”的教育理念，济南市技师学院与行业先锋企业携手，将最前沿的行业动态和技术革新引入课堂，为学生提供了丰富的实践机会和职业发展路径。学院与近六十家企业签订了合作协议，为学生提供了丰富的实习实训机会和就业渠道。目前，学院成功构建了一个校企深度融合的人才培养模式，确保学生在课堂就能接触到行业产业的前沿技术和企业管理实践，增强学生就业竞争力。

订单班培养模式，精准对接企业需求

学院与企业合作开设订单班，根据企业需求“量身定制”课程和培训计划。如与青岛地铁、理想汽车、山东鲁邦地理信息工程有限公司等企业携手，开设“订单班”，实现教育内容与企业需求的无缝对接，学生获得了宝贵的现场实习经验，为未来职业适应打下坚实基础；与齐鲁制药有限公司、中国重汽集团、青岛海尔集团、启征新能源汽车(济南)有限公司、中移铁通有限公司、积成电子股份有限公司等中国五百强企业共建实习基地。

行业大师授课，传递最新行业知识

通过“大师进课堂”活动，学院邀请业界精英，将最前沿的技术和丰富的行业经验带入课堂，展现了高技能人才的示范带头作用，极大拓宽了学生的专业视野。同时，通过引入企业的培训资源和文化理念，帮助学生提前培养良好的职业素养和团队协作精神。

创新创业支持，激发学生创造潜能

学院鼓励学生参与创新创业项目，与企业合作提供项目孵化、资金支持和技术支持，激发学生的创造潜能和创新思维。

专业建设研讨，优化人才培养方案

学院定期举办专业建设研讨会，与合作企业共同探讨课程改革、教学方法，确保教学内容紧跟行业发展，满足企业实际需求。学院与企业建立了长效沟通机制，

在济南市技师学院这片沃土上，有怀揣技术技能的精英，还有具备高尚品德和职业精神的新时代工匠。这里深信：每一位学生都是未来社会的建设者和创新者。

多年来，济南市技师学院在倾心培养学生专业技能的同时，更加注重对品德塑造和职业能力的培养，不断探索德育工作创新之路。

定期收集企业对学生的反馈意见，不断优化人才培养方案，确保教育教学质量。

家长开放日，榜样引领

学院通过家长开放日活动，邀请家长走进校园，观摩课堂教学，参与学生技能展示和文化活动，亲眼见证孩子们的成长和进步。在家长开放日活动中，学院对获得国家奖学金、助学金的学生以及省市级优秀学生代表进行表彰，激励同学们以优秀学长学姐为榜样，追求卓越，不断进步。

心理健康教育，共护成长

学院高度重视学生心理健康，通过《致家长的一封信》分享心理健康教育的策略和建议。学院鼓励家长关注孩子的心理健康，建立积极的亲子关系，共同为孩子营造一个健康、和谐的成长环境。

助学筑梦 技能成就未来

济南市技师学院深化资助体系，确保每一位学生都能在公平、包容的环境中接



颁发国家奖学金。



聘任法治副院长。

受优质教育，通过助学金、免学费政策和奖学金评选，激励学生追求卓越，培养高素质技能人才。学院的资助体系，是国家和山东省教育政策的具体实践，是对每一位学生的深切关怀。学院将继续优化资助政策，为学生提供更全面的支持，助力学生在技能成才的道路上勇敢追梦。

助学金：照亮求学之路

学院积极响应山东省助学金政策，为家庭经济困难的学生提供每年2000元的助学金，覆盖超过10%的在校学生，确保经济困难不会成为学生求学的障碍。

免学费政策：教育公平的践行者

得益于国家的大力支持，学院实施免学费政策，为公办技工类学生免除学费，其中，中级技工学生每年免除2500元，高级技工3600元，预备技师4800元，让教育机会更加均等，为学生减轻经济负担，让他们更专注于学业和技能提升。

奖学金评选：表彰卓越，激励创新

学院开展国家奖学金和各类奖学金的评选工作，对在学术、技能、创新、社会

实践等方面表现突出的学生予以表彰和奖励，鼓励学生勇于探索，追求卓越。

“五免一享”政策

全面关怀，温暖学生心田

学院推行“五免一享”政策，免除学生的学费、教材费、住宿费，让学生在物质上无后顾之忧，享受公平教育的同时，感受到学院的关怀与温暖。

资助育人

培养责任感，塑造健全人格

资助工作不仅关注学生的经济需求，更重视学生的德育培养。学院通过资助育人项目，培养学生的社会责任感和自我发展能力，促进学生全面发展。

深化法治教育 打造平安校园

为进一步提升校园安全管理水平，济南市技师学院采取了一系列创新性措施，强化安全保障体系，在推进依法治校和平安校园建设方面取得显著进展，为师生营造了一个安全、有序、和谐的学习和工作环境。

强化应急管理，提升处置能力

学院综合应急预案经过修订，新增了针对网络信息安全事件的快速响应机制，确保在各类突发事件中能够迅速、有效地应对。学院每学期开展消防疏散演练，提高了师生的应急逃生能力。

深化法治教育，提升法律意识

通过聘任法治副院长和法治辅导员协助开展法治教育和法律咨询，为学生提供专业的法治指导。此项举措加强了学院法治教育的深度和广度，并积极引导学生树立正确的法治观念，增强自我保护能力。通过举办法治讲座、法律知识竞赛等活动，激发了学生的学法热情，增强了法治意识。

基础设施升级，保障校园安全

学院投资升级了安全技防设施，如新增的1500余个监控探头和人脸识别系统，实现了校园视频监控全覆盖，提升了校园安全预警能力。

心理健康教育，关注学生成长

学院重视学生心理健康，设立了心理咨询室，配备了专业心理咨询师，开展了心理健康月活动，为学生提供及时的心理支持。

多方合作，构建安全网络

学院与公安、司法等部门建立了合作关系，如与所在片区的仲官派出所合作开展的“警校共建”项目，共同推进校园法治建设。
(刘佳 樊祎祎)

劳动实践基地：技能锤炼，实践出真知

济南市技师学院与企业建立劳动实践基地，为学生提供实际操作平台。学生在专业技师的指导下，通过亲身参与生产流程，锤炼技能，体验劳动价值，实现理论与实践的有机结合。

德育实践基地：立德树人，涵养时代新人

以舜德护理院、济南战役纪念馆为代表的德育实践基地，成为学院培养学生社会责任感和历史使命感的重要场所。通过参与志愿服务和社会实践，学生加深了对社会责任和历史使命的理解，培育了良好的道德品质。

社会志愿服务：奉献爱心，彰显青春力量

学院鼓励学生参与社会志愿服务活动，学院青年志愿者协会积极组织学生参与社会志愿服务，如走进社区、养老院开展关爱活动，参与环境保护宣传，以实际行动传递正能量，培养学生的社会责任感和奉献精神。这些活动不仅让学生走出校园，服务社会，也锻炼了他们的组织协调能力和团队合作精神。



学校全景。

济南市技师学院全体教职工深信：铸魂育人不仅是一种教育方法，更是一种对未来负责的态度。通过创新德育工作，学院致力于塑造具有专业技能和高尚品德的未来工匠，从校企合作、家庭参与、社会服务等多个维度的探索和实践，全方位推进了德育教育的深入实施。

展望未来，济南市技师学院将继续秉承“立德树人”的根本任务，不断探索和完善德育工作机制，深化资助育人模式，为学生营造更加健康、和谐的成长环境。通过不懈努力，济南市技师学院将培养出更多德技双馨的优秀人才，为社会的发展贡献青春力量，为国家培育出更多具备创新精神和责任感的新时代工匠。